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Cursurile ds limba maghiară şi 
consistoriile nóstre-

Braşovu, 4 Augustö v.
Intr’ună raportă ungurescü din 

Sân-Georgiulă săcuescă, publicatü în 
„Kolozsvár“, se ^ice, că în 11 Au
gusta st. n. s’a răspândită prin oraşii 
scirea, că învăţătorii români, înscrişi 
la cursulu pentru limba maghiară, 
au primiţii dela Episcopii lorii avi- 
sulă, că n’au lipsa de a mai depune 
esamenű nou de calificaţiune, ci 
după încheie&a celorü şâse septé 
mâni de. 'te; .ie pentru cursă, se se 
reîntorcă imediată acasă; că în urma 
acésta vr’o ş^sec]eci de pedagogi ro
mâni au şi părăsită oraşulu, unde 
purtarea acesta a lom  a produsă o 
generală scandalisare.

S ’o fi scandalisată cinstita co 
munitate sécuiéscá —  căci îi stă în 
voia se aprobeze ori se reprobeze 
pasulü dascăliloră români — dér ce 
se cficemu atunci despre impresiuuea, 
ce a trebui tu se-o facă în publiculű 
mare română purtarea guvernului 
şi a organe loră sale didactice în 
acéstá pecătosă afacere de maghia- 
risare ?

De sigură, oă obştea românâscă 
nu va ii Încântată,, văc|endu cum au 
fostă téríti învăţătorii noştri la aceste 
cursuri şi cum au fostă trataţi acolo. 
Va avé dér, credemü, şi acésta obşte 
cuvéntu de-a se turbura şi scanda- 
lisa, când se petrecu cu învăţătorii 
ei lucruri, ce lovescă nu numai în 
simţulă de dreptate şi de umanitate, 
ci chiar şi în legalitate.

Mai întâiu de tóté ordonarea 
acestorü cursuri pentru „deplina în
suşire a limbei maghiare“ este lip
sită de ori-ce basă legală. Legea 
dela 1879 prevede în ce modu în
văţătorii au se-şî câştige califica- 
ţiunea pentru a puté propune limba 
maghiară în măsură cerută de ea. 
Avendu odată acésta calificaţiune 
legală e claru, că nu mai póte fi 
pusă în cestiune aptitudinea lorii şi

nu li-se mai póte cere se Iacă nouă 
cursuri şi să se supună la nouă esa- 
inene.

Dér guvernulu, „împinşi! de. grija, 
de a cuceri cátü mai curendă naţio
nalităţile prin cultura maghiară, gă- 
sesce că în ţinuturile locuite de Ne- 
maghiari studiulă limbei maghiare 
nu face progrese. Inspectorii ungu
resc! de scóle se plângă mereu, că 
in scólele nóstre poporale confesio
nale nu se predă limba maghiară 
cu aceeaşi rigóre ca în scólele de 
stătu maghiare şi pretindă dela în
văţătorii noştri se fiă perfecţi Un
guri, bunăoră ca profesorii dela uni
versitatea din Cluşiu.

Acésta pretensiune vine în con- 
flictu cu însă-şî disposiţiile legei de 
maghiarisare dela 1879, care stabi- 
lesce în privinţa calificării o mar
gine, peste care prin urmare nu e 
permisă a se trece.

Gruvernulă cere înse dela învă
ţătorii noştri totă mai multă, cere 
imposibilulă şi vrea se scótá din ei 
cu totă adinsulu academician! ma
ghiari. Acesta a îostu celu puţină 
idealulă d-lui Csaky, când a ordo
nată înfiinţarea cursuriloră din ces
tiune pentru „perfecţionarea“ înveţă- 
toriloră în limba maghiară.

Guvernulu ungurescă póte să 
aibă nenumărate dorinţe de aceste 
şi elă nu va înceta de a pretinde 
tetă mai multă în favorulă limbei 
maghiare, dér mai suntemu şi noi 
aici şi scólele nóstre confesionale 
nu stau sub conducerea guvernului, 
ci a consistorieloru nóstre.

Cum vine dér, că suntă terîţi 
acuma de-odată la nouă cursuri şi 
acei învăţători ai noştri, cari au deja 
calificaţiunea loră legală* din stu
diulă limbei maghiare, au diplomele 
loră subscrise de inspectorii de scóle 
unguresc! ?

Unde au fostă consistoriile nós
tre, când s’au înfiinţată aceste cursuri 
ilegale? De ce au tăcută şi n’au 
protestată în contra loră? Ori d0ră

se fiă adevărată, ce se susţine din 
partea maghiară, că ele s’au înfiin
ţată cu învoirea loră ? 

r  Când s’a adusă legea dela 1879, 
prin care s’a întrodusu studiulă lim
bei maghiare în şcolele nóstre po
porale, aichiereii noştri au protes
tată contra aducerei ei şi între alte 
multe motive forte tari se afla şi 
motivulă. că printrînsa se îngreueză 
chiămarea pedagogică a învăţători- 
loră şi se împiedecă astfelă desvol- 
tarea instrucţiune! naţionale.

Ei bine, când nu mai ajunge 
nici diploma legală şi li-se ceră în- 
văţătoriloră noştri mereu nouă esa- 
mene din limba maghiară, se face 
óre acésta pentru uşurarea chiămării 
loră pedagogice?

La cursul din Szepszi-st.-György, 
afară de unulă doi, toţi învăţătorii 
noştri aveau calificaţiunea legală din 
limba maghiară, ba unii dintre ei 
aveau şi câte două atestate valabile, 
dela cursurile de mai înainte şi dela 
consistorii. Ce înţelesă mai avea dér 
de a-i chiăma la ună nou cursă şi 
a-i supune torturei unui nou esa- 
menă?

Au recunoscută în cele din urmă 
şi consistoriile dela Blaşiu şi Sibiiu 
absurditatea acestei pretensiuni şi 
le-au dată de scire învăţătoriloră, 
că nu e nevoiă de a se mai supune 
unui nou esamen din limba maghiară.

Dér acésta au făcut’o numai la 
repeţita cerere a învăţătoriloră, cari 
nu mai scieau ce e de capulă loră. 
şi numai în le ultime.

Nu puteau să prevadă consis
toriile nóstre situaţia tristă şi umi- 
litore, ce li-s’a creată acestoră înve-~ 
ţători prin cursurile lui Csak}7 ? Şi 
óre nu erau datóre, ca, în apărarea 
învăţământului nostru naţională totă 
mai multă ameninţată, se ia dela 
începută o posiţiă energică protes- 
tătore faţă cu acésta nouă cursă de 
maghiarisare ?

Décá şi în faţa unoră astfelă 
de abusurî, de ilegalităţi făţişe şi de

uneltiri anarchice pentru subminarea 
şi nimicirea învăţămentului nostru po
porală, archiereii şi consistoriile n6s- 
tre tacă şi ingădue, cum n’o să se laude 
ministru-preşedinte Wekerle înaintea 
lumei, că ei nici că se gândescu a 
maghiarisa cu forţa, că tote se pe- 
trecă în pace, cu bună învoire şi 
pe cale legală şi că numai „agita
torii angajaţi de străinătate“ turbură 
apele şi neliniştescu ţera?

Réu îi supërà.
Ungurii şi foile lorü suntü supăraţi 

ei pe ei. Nu se potü de locü împăca cu 
ideia, că pressa şi bărbaţi iluştri din străi
nătate se ocupă de causa nostră, aprobándü 
fără esitare lupta, ce-o purtămd noi contra 
nelegiuirilorü, ce ni-se facü, şi ínfierándü 
dupâ cuviinţă politica volnică de nedrep- 
tăţire şi asuprire a Maghiarilorü.

Ungurii şi foile lorü ar dori, ca noi 
loviţi fiindü, sé tăcem tl; nedreptăţiţi fiindü 
sé stămfl muţi şi nem işcaţi; ba aştâptă chiar 
dela noi, sé ne încliinămtt lorü, când ei ne 
vatémá în sentimentele nóstre cele mai 
sfinte, când fără de ruşine ne insultă limba 
şi obiceiurile strămoşesc! şi n ’au pentru 
Romáuű, decátü cuvéntulö de „trădătorii“.

Scie acum totă lumea, ce are ső mai 
crédá „eroilorü“ dela Világos ; opinia pu
blică a străinătăţii s’a desilusionatü grozavü 
faţă de ei şi nu e 4i lăsată de Dumnecjeu, în 
care sé n’aucjimö pe foile unguresol văitân- 
du-se, că „Valahii“ i-au pusü în tr’o lumină 
tristă faţă cu stréinátatea.

Cu tema acésta se ocupă „Egyetértés“, 
dela 14 Augustă ín tr’unü artioolü întitulată 
„Opinia publică din afara şi agitaţiunea ro
m â n ă Organulű kossuthistö se plânge, că 
guvernulu ungurescü e stăpânită de cea 
mai crassă indiferenţă în privinţa cestiunei 
române faţă cu stréinátatea Opiniunea pu
blică din afară, — esclamă „Egyetértés“ — 
este totă pe partea JRomâniloru. Prin pisma 
acesta uni-laterală privesce ea raporturile 
din Ungaria. Opinia acésta publică, aduce 
şi judecăţi asupra nostră, dór tóté judecă
ţile acestea glăsuescu contra nostră (a Ma-

FOILÏÏTONULÜ „GAZ. TRANS.“

Unü crinii.
Traducere din franţuzesce.

(6) (Urmare.)

A lbert cu to tă bună-voinţa lui nu-şl 
putu păstra  atitudinea rece şi politico iă. 
Se pôte, că acestă sentiment atêrna dela si
guranţa de*a se scăpa prin fugă de legătu
rile invisibile, ce-lü înfăşurau ; se pôte, că 
asemenea n ’a pututü  sé se desbare de totü 
de-o simpatiă involuntară pentru Agnès. 
E a l ’a privita cu atâta  dulc6ţă, ea îi în
tinse o mână aşa de abandonată, posa ei, 
mişcările, cuvintele ei aveau ceva atâtü de 
atrăgătorii, încâtü nu i~a pututü refusa 
câteva dovec}! de interesü vege. Agnes pă
rea atinsă de aceste atenţiuni. Ea îi mul- 
ţămi pentru ela. Crinü pleoatü spr* coto
rul ü lui, s’ar fi pututü dice, că sufletulü 
său iese din eiü, ca unü ultimă parfumû. 
Viaţa părea a sé fi concentrata în ochii sëi 
învioşiţl prin aceste friguri particulare, ce 
le produce insomnia. După prâncjl, ea că-

pétà érâsï putere şi fâcù musică. Când se 
anunţă visita a două dame, ea se scula 
c’ună aeră de visibilă rea disposiţiă şi se 
retrase în odaia ei, p© când mamă-sa merse 
înaintea daraeloră. Marchisulü făcea siestă. 
Albert, absolută isolata, dispăru pe câm- 
piă şi se preumbla pe fluviu, eserciţiu, care 
îi calma nervii şi contribui së-i trécâ mai 
iute timpul a.

Sosindă erăşl în castelă, marchisulă 
îi propuse de a pune basele lucrării loră 
oombinate asupra eraldicei şi ora supeului îi 
surprinse în mijlocuia cărţilorâ, a castelora 
desfăşurate, a gravurelorü şi pergamente- 
loră celoră mai venerabile.

D-sôra Agnès însă-şl veni së-i smulgă 
din aceste ocupaţiunl interesante. Făcu im
putări amicabile : lui Albert, că a petre
cută t 6tă diua călare, în barcă şi în bi
bliotecă, dojeni pe tată, cerii ajutoră dela 
mama ei, aşa că Albert promise de a nu 
se mai face vrednică de-o mâniă atâtü de 
linguşitOre.

Sera şedură mai multa, ca de obiceiu, 
în tr’o intimitate încântătOre, şi d-ra Agnès 
s’arătâ bine dispusă.

A doua di Albert se scula îa 4 ore di-

minéţa. Deschise feréstra şi se preumblă 
prin odaiă în pantoft, dată cu totulă u- 
noră cugetări din cele mai bizare şi con
tradictorii. E lă se întreba, dècà Agnès era 
ună ângeră din raiu, pierdută séu regăsita. 
E lă nu putea să nu-şl mărturisescă, că ea 
are pentru elă o atenţiune particulară, şi 
oă elă ocupă ună locă alesă în inima ei, 
odiniôrà atâtă de împărţită. Pănă aci a- 
j unsese cu cugetările, când aucji ună sgo- 
motă uşora în coridoră, ce servea ca co
municare între cele două corpuri ale clă- 
direi. Albert se uitâ prin gaura cheii şi 
vëcjù trecênda iute pe d-şora Agnes în tr’ună 
cocheta negligeu de d im i^ ţă . După ce 
dispăru ea, ela deschise uşa. După câte
va momente ună pasă uşoră şi o făşietură 
de rochiă semnala reîntorcerea ei.

Ea avea o carte în mână. Vëdênda 
uşa deschisă, se opri nedecisă, tuşi pu
ţina şi înainta cu sfială.

— V’a ţi  sculată deja, d-le? dise ea 
ridicându-şl capulă.

— Da, domnişoră.
— Bună diua d-le, adâogâ ea, apro* 

piindu-se puţină.
— Bună diua, domnişOră.

— Eu credeam, că în to tă casa sunt 
numai singură deşteptă... Toţi dorină... 
Vreţi sé aflaţi ună mare secretă ?

— Va fi păzită.
— Vin dela bibliotecă, am căutată o

carte.
— Ah!
— Da, sunt oprită de a ceti ro

mane.
— Şi ce romane aţi cetită ?
— Am cetită multe; pe tóté câte le-a 

prim ită mama.
— Şi de ar sci ea acesta ?
— Ea n’o s’o scie. Şi apoi eu sunt 

tra tată  puţină ca o prisonieră. Nu vorbescă 
nimică înaintea mea, nu mé lasă sé mé 
atingă de nici ună jurnală, şi cărţile ce 
mi-se perm ită să le citescă, suntă forte 
plictisitóre... Când se mărită amicele mele, 
mé părăsesca, sóu mé trateză ca pe-o co
pilă. Vreau sé sciu...

— Eşti aşadâr forte curiosă?
— O, da, da... sunt forte curi0să. A- 

cósta’i réu, nu’i aşa?
— D-vóstré o ştiţi, deóre-ce Vă as- 

cundeţl.
—- Adevărată. Nu mi-e frică, că voiu
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ghiarilorü). In  pressa italiană, francesă, ger
mană, ca sé nu mai vorbimü de pressa din 
România, — ne întelnimă rlilnieă cu a ta
curi contra Maghiarilorü. Publicaţiile aces
tea suntü mijlocite de Liga culturală, alü 
cărei scopü este agitaţia, care acum a de
veniţii cu totulü internaţională.

Povestesce apoi fóia kossutliistă, cum 
to ţi articolii apăruţi în foile din străinătate 
suntü „plini de minciuni la adresa Ungu- 
rilorüu, şi cum din partea maghiară nu se 
face nimicü, ca „minciunile“ acestea sé fiă 
svénturate. Chiar şi femeile, cfice „Egye
tértés“, íncepü a-se ingera în lucru. Ţină 
adunări şi iau concluse sforăitore. „Pre- 
sentă naţiunea maghiară în colorile cele 
mai barbare“ şi „nime nu se gândesce, ca 
opinia publică din afară, mistificată, sé fiă 
lămurită asupra adev0rătăţii raporturilorü 
şi obrăzniciile agitaţiunei internaţionale, 
bine organisată, sé fiă demascate“. Şi ce 
e şi mai supérátorü pentru jidanii dela 
„Egyetértés“ : „foile valahe din Ungaria, 
precum şi c a re le  din România importate 
la noi, reproducă fidelü ori ce se publică 
în stréinátate, pe cari, cetindu-le poporulü 
valahü, ce sufere de mania persecuţiunei, e 
forte naturală, că şl pierde capabilitatea 
vederii curate şi înţelegerea de a judeca 
situaţia lui bine cunoscută“.

Acum vine, ce vine. Grozavă îlă in
dispune pe „Egyetértés“, că autorităţile 
scienţifice din stréinátate, sé facă „instru
mentele L igei“. Preşedintele Ligei, Urechiă, 
arangează ună volumă intitulată „YocI la
tine“ despre cestiunea română. „Cartea 
acésta cuprinde declaraţiunl dela mulţi băr
baţi de autoritate dinafară. Autorităţile 
acestea, — provocate de Urechiă — îşi dau 
părerea în aforisme, séu în scrisori de es- 
tensiune mai mare seu mai mică, asupra 
causei Româniloră din Ungaria... In  frase 
bombastice ei scriu câte şi mai câte, fără 
de a-se provoca la ceva, cu care sâ-ş! mo
tiveze enunciaţiunile. Ei scriu, dér nu se 
gândescă, că scrisele loră suntă folosite 
pentru a nebuni ună poporă şi pentru a 
calumnia o naţiune constituţională“.

Fóia kossuthistă înşiră câte-va voc*, 
apoi esclamă: „In tr’adevérü, e o apa- 
riţiă repulsivă acesta“. Dreptă conclusiune 
cjice: „Agitaţiunea internaţională, nu se 
póte paralisa cu efectă mulţumitoră de- 
câtă acolo, unde se face : pe terenulii pressei 
dinafară Guveruulü ungurescü trebue nea- 
pératü sé se îngrijescă de acésta. Sé caute 
legături, bărbaţi acomodaţi şi sé nu cruţe 
jertfele. Onórea naţiunei maghiare, trebue 
salvată, înaintea opinmnei publice rétacite. 
Dér nu e vorba aici numai de onórea 
naţiunei maghiare, ci şi de interesele prin
cipali ale statului maghiară. Nu se póte 
suferi, ca opinia publică européná sé se 
récéscá cu totulü faţă de noi şi eventu
ală s0-şl esprime antipatia şi în direcţia 
culturală, economică, seu politică“...

Aşa dâră pe lucru, d-loră dela goberniu. 
„Egyetértés“ v’a indicată calea, ce trebue

s’o urmaţi. Bani aveţi destui. Românii, Slo
vacii, Serbii şi celelalte popóre nemaghiare, 
pe cari le stăpâniţi cu fieră şi focă, plă- 
tescă din abundanţă. Folosiţi dér banii loră 
pentru a plăti pe fraţii voştri jidani din 
streinătate, ca sé vé apere causa vóstrá 
nedrépta, regimulă vostru de persecuţii şi 
ilegalităţi. Plătiţi, ca sé vő apere faptele 
volnice, sé vé apere gendarmii brutali şi 
tirani, în sfirşită sé strîge osana despotis
mului vostru negru. Sé nu gândiţi, că drepta 
şi sfânta nostră causă, va pierde. Din po
trivă, cu câtă voi veţi cerca s’o discredi
ta ţi mai multă, cu atâtă ea va apare mai 
clară şi mai justă, căci este causa legiti
mei apérár! contra încercăriloră vóstre de-a 
ne stîrpi esistenţa prin omorîrea limbei 
şi a naţionalităţii nóstre — pe cari, décá 
va fi nevoiă, le vomă apára pănă la ultima 
suflare.

Interwievurl cu d-nii V. A. Urechii*| 
şi Budişteanu.

Unü corespondentü alü cjiarului 
vienesü „Deutsches Volksblattu, care 
de unü timpü încoce se ocupă cu 
deosebire multü de cestiunea ro
mână, a avutü cjilele trecute doue 
interwievuri: unulü cu preşedintele 
Ligei, d-lü V. A. Urechiă, şi altulü 
cu d-lü Budişteanu, vice-preşedintele 
senatului românii. Dämü aci în es- 
trasü părţile mai interesante din 
acele interwievurl:

„Liga numără“ — a cjisă d-lă Urechiă 
— „peste 200,000 membri, cari contribue 
pe lună celă puţină ună francă. Afară de 
aceea cei 52 inspectori provinciali arangă- 
ză numărose petreceri şi festivităţi pentru 
Ligă, şi nu arare ori înmulţescă daruri be
nevole, câte odată grandiose, banii ce-’i 
stau la disposiţiă, pe cari îi întrebuinţămă 
în interesulă fraţiloră noştri din Transil
vania“.

La întrebarea corespondentului: „Aşa
dar, Maghiarii au totuşi dreptate, când afir
mă, că Liga face propagandă pentru ten- 
denţe dacoromaniste ?“, D-lă Urechiă răs
punse:

„Nu, hotărîtă nu. Astfelă de tenden- 
ţe suntă străine Româniloră, pentru-că ei 
recunoscă, că o Româniă unită pe ruinele 
monarchiei nu ară pută resista cu succesă 
invasiunii rusesc!. Existenţa mai departe a 
monarchiei austro-ungare e dor şi în inte
resulă nostru. La totă întâmplarea trebue 
să dorimö, ca monarchia s ă  primescă o 
constituţiă federativă : garanţia pentru exis
tenţa monarchiei şi pentru desvoltarea li
beră a tuturoră poporeloră sale, prin ur
mare şi a Româniloră“.

La o a doua întrebare, pentru-ce L i
ga nu sprijinesce şi pe Românii din Basa
rabia şi Bucovina, d-lă Urechiă röspunse: 

„Intrucâtă putemă face acesta, o şi 
facemă. Că privirile nöstre suntă îndrepta
te mai alesă asupra celoră trei milione de

Români, cari vieţuescă în Ungaria şî^ Tran
silvania, şi nu asupra jum ătăţii de miîionă 
din Basarabia, acésta e explicabila. Aceştia 
s’au înstrăinată mai multü de noi, aceia 
însă au rămasă totdéuna Români credin
cioşi — ei au cerutü sprijinulă nostru şi 
noi îi sprijinimă, încâtă puteinü“.

Cu privire la conferenţa de pace di® 
Haga, d-lă Urechiă a declarata, că afirma
rea foiloră maghiare, ca şi când delegaţii 
români la H aga ar vré sé pledeze în favo- 
rulü Româniloră ardeleni, e luată din ventă. 
Cestiunea Româniloră ungureni, ca atare, 
nu e pusă între punctele programului con- 
ferenţei, prin urmare nici nu se va discuta. 
Intémplándu-se ínsé, ca delegaţii maghiari 
sé provóce o discuţiă în acestă direcţiă, în 
caşulă acesta Românii voră primi discuţia

*

Prim a întrebare adresată d-lui Budiş
teanu a fostă: „Ce atitudine se observă în 
regată faţă cu nisuinţele Româniloră din 
Ungaria ?“

D-lă Budişteanu răspunse: „Noi apro- 
bămă şi consimţimă fără reservă cu nisuin
ţele Româniloră ardeleni, şi puteţi fi asigu
rată, că nu ne vomă da înapoi nici dela 
cele mai mari jertfe, când e vorba de spri
jinirea şi promovarea acestoră nisuinţe. 
Firesce, pe cald diplomatică nu putemă 
face multă, sperămă ínsé totulü dela sim
patiile, ce se manifestézá acum în totă E u 
ropa pentru Români. Pressei din străină
tate avemă do a’i mulţumi fórte multa în 
acéstá privinţă, stima nostră îi e totdéuna 
asigurată pentru activitatea sa“.

„Maghiarii se plângă fórte multă din 
pricina „şovinismului“ Româniloră avuţi, 
cari, din estană íncepéndü, nu mai visi- 
tézá băile unguresc!. Sunteţi ín tr’adevéra 
decişi de a duce în deplinire acéstá revanşe 
economică“.

D-la B udişteanu: „Pe deplina. Ma
ghiarii au clădită şc01a, noi am prim ită 
instrucţiă în ea, şi e de to tă ridicolă, că ei 
se plângă astăzi de acésta. Medicii, cari 
nu mergü la congresulă demografică din 
Pesta, boierii cari renunţă la băile ungu
resc!, au to tă dreptulă, fiindcă ei împlinescă
o misiune patriotică“.

„Alătura-se-va şi statulă, ca atare, la 
acéstá luptă, adecă de a esclude pe idus- 
triaşii ungur! dela furniturile statului ?“

D-lă Budişteanu : „Noi nu avemă a- 
própe nici o singură astfelă de firmă, peste 
totă importulă nostru de producte indus
triale ungare e fórte mică, dér totuşi nu 
credü, că statulă s’ar decide la acésta“.

„Ce părere aveţi despre formarea nnui 
partidü moderatü română în Ungaria, respec
tive ce atitudine aţî observa faţă cu unü ast
felă de partidă'?“

la tótá ïjstêmplarea însf- Româniloră nu* 
li-e piermisft nicî-odată sé pérdá din ve
dere programulă loră actm lă. Realisa- 
rea acestui programă trebue sé fie scopulă 
loră finală“.“

D-lă Budişteanu : *D6că Românii din 
Transilvania eredă, că ar pute să ajungă 
ceva prin ună astfelă de partidD, atunci 
ar fi necuminte lucru din partea loră, decă 
din capulă locului ar refusa aşa ceva. Ca 
primă concesiune lucrulă ar fi acceptabilă,

Am eninţări stupide.
Amă amintită ieri despre ameninţările 

stupide, ce le face „Kolozsvár“ la adresa 
consistorieloră din Blaşiu şi Sibiiu, din in- 
cidentulü părăsirei cursului pentru limba 
maghiară din Sepsi-Sângeorgiu. D reptă 
complectare a notiţei nóstre, reproducemă 
următorea parte din articolulă lui „Kolozs
vár“ :

„Au adresată (învâţătorii români) o 
rugare iscălită de 60—70 inşi cătră auto
rităţile loră bisericescl, întrebândă, că ce 
atitudine sé ia faţă de esamenulă, ce se 
apropiă, şi în generală faţă de cestiunea 
ealificărei loră ? La acésta li-a venită rés- 
punsă telegrafică, dór nu dela episcopl, ci 
dela Consistoriele din Blaşiu şi Sibiiu, ca 
să nu reflecteze la nici o îndrumare, ci 
după finirea cursului de 6 săptfimânl, sé 
páráséscá cursulö. In  urma acestei „auto- 
risăr! supreme“, cam 60 învâţătorl români 
s’au presentatü la inspectorulü reg. Dáncs 
Bertalan, declarándü, că conformă ordine- 
loră mai înalte, ei mergă acasă. Inspecto- 
rulă şcolară i-a avertisată seriosă asupra 
pericoleloră paşului lora uşuratică, ba li-a 
accentuată, că fiind oursulă instituită pe 
basa învoirei reciproce dintre ministeriulü 
instrucţiunei şi autorităţile bisericescl supe- 
rióre, ei trebue sé se supună la esamenü 
pentru a puté primi calificaţia din 1. ma
ghiară, şi decă acésta nu o facü, posiţia 
loru de îmeţătorl va fi  primejduită. Incre- 
4uţii învâţătorl valah! ínsé, n ’au voitü sé 
asculte de vorba prietinéscá, dér seriosă şi 
oficiosă, ci şi-au pachetatü ce-au avută şi 
au plecata l)a drumă, ca omenii, car! au 
tóté în ordine.

„Cum-că învâţătorii aceştia vréu s0-şl 
bată jocă în modă viclenă de disposiţiunile 
guvernului, — aşa dérá suntă fórte greşiţi — 
nu mai sufere îndoială. Dér ce sé cjicemă 
de procederea acelora organe bisericescl, 
cari îşi provădă înveţătorii cu ast-felă de 
sfaturi şi din oficiu îi îndrumeză la pur
tare renitentă? Atâta respectivele autorităţi 
bisericescÍ, câtă şi dascălii fugiţi, merită pe- 
drpsire esemplară... Este evidentă apoi, că 
învâţătorii valahi fugiţi au comisă o hă- 
béuciá prin atitudinea loră neconciliantă 
faţă de disposiţiunile mai înalte legale, 
şi şi-au periclitata posturile lo ră“.

Cea mai nouă. „alianţă triplă,“.
Cea mai nouă „alianţă triplă“, care 

s’a încheiata — după raportele fantastice 
ale unoră corespondenţi la pahare — între 
Poloni, Maghiari şi Nemţi, dă obiectă de 
discuţiă şi pressei din imperiulă germană.

„Vossische Zeitung“ află simpatiile 
polone-maghiare de înţelesă. Ura contra

ü certată, dér voră lua cheia... Nu veţi 
spune niménui nimică ?

— Secretulă D-vóstré nu-mi aparţine.
— Spuneţi-ml, Domnule, aveţi o rea 

opiniune despre mine, pentru-că citescă ro
m ane?

— Nu, domnişoră.
— Aşi dori să Vé spună ceva amu- 

santă. Cun0sceţl pe subprefectula dela Por- 
chereine ?

— L ’am vé^uta Duminecă la bală.
— Inohipuiţi-V0, mi-a făcută curte. 

Acesta m’amusa şi nu rné supăra ; însă 
Duminecă la o preumblare prin parcă elă 
mi-a reproşată, că ţi-am dată d-tale tura lui 
de valsă, şi eu i-am spusă, că eram liberă 
să facă, ce voiescă. A ţi observata apoi, că 
elă a plecată fórte de vreme, încă cu vr’o 
ş0pte tineri din împrejurime.

— Aşa este... Vă mulţămescă de acéstá 
probă de încredere, D-şoră, dér trebue sé 
vé spună, că v ’am aucjită conversaţiunea 
din parcă.

— Aţi fostă acolo ?
— După cum mi-aţi poruncită.
— Sunt mulţămită de acésta.
— Aşadâră toţi vé facă curte?

— Da... afară de d-vóstré, rëspunse 
ea rîclêndü.

— Ah ! oâtă pentru mine, d-şoră, abs- 
ţinerea mea nu merită a fi remarcată... 
De-altmintrelea, adause Albert, folosindu-se 
de-o apucătură machiavelică, sunt hotărîtă 
a nu mé însura.

— In adevéra ! Şi de ce? cjise Ag
nès surprinsă, fără insë a se preface.

— N’am altă resonă, decâtă sé-mî iu- 
bescă libertatea.

— Pentru fete acésta e din contră. 
Ele nu suntă libere, decâtü când se mă
rită... Sé vedemă, mărturisiţi că amica mea 
Laura nu Vé e indiferentă?

— D-şora Laura e forte distinsă şi 
are multă spirită.

— I ’aţl spus’o acésta?
— Da, domnişoră.
— Ea a fostă cerută de mai multe- 

orl, dér e fórte alegétóre.
— Are şi dreptula de a fi.
— Noi voimă să ne alegemă băr

baţii.
— Vé aproba. Şi cum voiţi a-i a-

l e g e  ?

— Eu, de pildă, fără a ave aerulă,

facă micele mele observaţiun!, şi credă, că 
cele mai fericite femei suntă acele, car! ’şl 
iubescă bărbaţii.

— Acésta e şi părerea mea.
— Şi astfelă eu fiindă liberă în ale

gere, vreau sé iau de soţă, pe care îlă 
voiu iubi,., dér trebue sé mé ducă, adăuga 
ea ; decă mé vora vede aici, voră crede, 
că e ună rendez-vous. La revedere, dom
nule.

— La revedere, domniş0ră.
Ea se depărtâ în grabă.
— O, Crina ! O, crină ! murmurà Al

bert, câtă cochetăriă, câtă prefacere, câtă 
curiositate! E tim pulă sé p ecü. Acéstá co
pilă e de-o inocenţă, ce më face së më în- 
fiorü.

Depeşa telegrafică, ce-o aştepta, sosi 
după amécjl. Ea conţinea următorele cu
vinte :

„Mama ta e bolnavă. Scuse şi regrete 
amiciloru noştri. — Valmera.

Acéstá scire fù primită cu-o tristeţă 
atâtü de sinceră, încâtü Albert fù mişcattt. 
îlă  făcură së promită, că va reveni, în
dată, ce se va îns0nătoşa mamă-sa.

Agnès se uita în ochii lui. Instinctulă

ei îi spunea, că elă jocă  o comediă filială, 
şi oă acéstá plecare bruscă are altă causă»

In tr’unü jum ëtate de ceasă A lbert îşi 
pregăti to tă . După calcululă sëu, putea 
pleca cu trenulă espresă de 6 óre sóra, 
care ajungea a doua c}i în Parisă.

Despărţirea fù scurtă.
Albert vë4énda, că Agnes se ţine re- 

servată la o parte, nu vrù sé-i lase o irn- 
presiune supërâtôre.

—• Sperü d-ş0ră, cŞis0 elă, că voiu re 
veni câtă mai curênda, şi că nu mé veţi 
uita aşa de iute.

Agnès rëspunse cu rëcélâ :
— Eu credă, ceea ce vëda.
îndată după ce fură rostite aceste cu

vinte, elă se urca în trăsură şi caii îlă du
seră iu ^aiopă .

A junsă ar usa, eiü so dus o la d u b ă  
unde găsi pe uxtăiă seu.

— E i binu, A ib e it?
— Am îost obligata să fugă ca Ulisse 

de pe insula Calypsei.
(Va urma)
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asiei este deru la  puternioö, ce lógá la 
altă rassele slavo polone şi oea taurică, 
ce Dumita foiă. Germanii totdéuna le-au 
cundată ambeloră naţiuni, când ele pă- 
iau în vr’o luptă pentru libertate. N’au 
>sită însă disilusionările.

„Nobilii Poloni“ — 4̂ °® „Vossiche 
eitung“ — le-au datü destulă de lucru 
ermaniloră; ei s’au arătată, ca unü 
jporö, la care răpirea fără considerare 
das rücksichtslose Nehmen“ — ţ)i-i mamă 
nşată) formézá conceptulă principalii alű 
igetării. Ungurii, după învingerea unorü

Ele mici, precum  maghiariscurea IGermani- 
ű de acolo, s’au arătatii mai cuminţi. S’au 
ipitü de trip la  alianţă şi suntü unulü din- 
‘e factorii cei mai valoroşi ai alianţei în 
iatulü vecinü nóué.

D0că se 4ice, că au venită „ Germanii“
i Lemberg, atunci ou acósta e prea mulţii 
isű. Au venitü  deputaţi austriac!, ínsé nu 
oporulu, şi din însa-ş! Germania au venitü 
utnai Poloni. Acósta ínsé nu ne împedecă 
recunósoe, că în tim pulă mai nou, în 

iressa polonă din Galiţia domnesce unü 
onü căldurosă faţă cu germanismulü.

Cam în acelaşi înţeleşii se esprimă
i „National Zeitung“. Ea indică, ca puncte 
omune de atingere între Poloni şi Ma- 
hiari, îngrijirea pentru asigurarea naţiona- 
tăţii loră, (Jicéndü:

„Ca Maghiarii, aşa şi Polonii, nu 
untă singurii locuitor! ai casei lorü. Ambii 
ia tovarăşi, cari din deceniu în deceniu le 
levină totii mai multă spre greutate. Polonii 
lin Galiţia au pe Ruteni, cari în ce pri- 
iresce naţionalitatea, limba şi biserica, se 
leosebescă de ei; Maghiarii au mai multe 
milióne de Români, Sérbí, Croaţi şi pe Saşii 
migraţi. Până acum atátü Polonii, cátü ş1 
Maghiarii, cari în aristocraţia lorü au unü 
tnijlocü puternicü de domnire, şi în pri
vinţa materială şi în privinţa intelectuală, 
&u pututü, fără grele lupte, să-şi susţină su- 
aremaţia în ţera lorü asupra naţionalităţi
lo r  streine. Insă pentru Maghiari, fiindü 
ei slabi la numérű şi crescéndű în modii pu
ternicii Românii, elemeutulü streinü în U n
garia va fi o cestiune a viitorului. îng ri
jirea pentru susţinerea statului lorü naţio
nală légá deci pe Poloni cu Ungurii.“

S O I R I L E  O I L E S .
— 4 (16) Augustü.

Curia reg. a respinsü recursulü de 
nulitatea ínaintatü de Dumitru Cuteanü, 
‘Ştefană Popa şi Andreiu Bălteşti, contra 
sentinţei tribunalului din Cluşiu, adusă asu
pra lorü pentru agitare contra naţionali
tăţii, prin care au fostü pedepsiţi la amende 
rîn sume dela 100 — 300 fl.

—- o  —

Resbelulfi în tre  China şi Japonia.
.^Oficiulü R eu ter“ anunţă din Shangai, că J a 
ponezii atacară Vinerea trecută fortărâţa 
Arthur, asemenea atacară cu o flotă cons- 
tătătore din 26 de năi, oraşulă TVei-Hai- 
Wei. Nefiindü flota chineză de faţă, se 
apărară forturile chineze singure contra 
«tacului. Dispariţiunea flotei chineze se es- 
plică aşa, oă Chinezii ar avó de gándü sé 
atace năile de transportü japoneze, ce cir- 
culeză pe lângă ţărmurii Coreei. Cercurile 
guvernului englesü suntü convinse, că E u 
ropa, în decursulü conflictului, nu va eşi 
din rolulü séu de pasivitate.

A ntisem itism u în Galiţia. Afară de 
fóia m oderată antisemită polonă „Golos 
iNaroda“ va apăre în Lembergü, íncepéndü 
cu 1 Septemvre, unü 4iarü antisemitü cu 
numirea „Polski Antisem ita“. Mijlócele de 
lipsă pentru susţinerea acestui nou 4*ar0 
suntü deja adunate.

—  o —

Ca la Hodmezö-Vásárhely au păţit’o 
rşi bieţii învăţători, cari cercetézá cursulü 
•de limba maghiară din Deva. Lui „Erdélyi 
B irado“ i-se scrie din Deva, că învăţătorii, 
cari s’au dusü acolo, ca să se eserciteze în 
limba ungurescă, tragü în rău, ca alţii în 
Dine. L i s’au promisü diurne, dór n’au pri- 
mitü de locü, şi decă directorulü cursului 
n’ar fi fácutü două împrumuturi de bani, 
din cari să li-se plátéscá diurnele, învăţă

torii arü fi fostü siliţi să părăs0scă cursulü, 
mânaţi de fóme şi miseriă pela casele lorü. 
Ruşine, ruşine, pentru şoviniştii maghia
ri sá to ri!

— o —

Convenţia comercială cu Rusia. Mi-
nstrulü ung. de comerciu a compusü da
tele privitóre la esportulü şi importulü măr- 
furilorü între Austria şi Rusia. Interesaţii 
le potü primi în biroulü camerei comer
ciale din BraşovO.

— o —
Unű incidentu la Porta de fler#. In 

10 1. c. s’a íntémplatü, după cum amü 
amintitü erl, la ţărmurii Dunărei de că- 
tră  Serbia unü inoidentü, care proba- 
bilü va avó urmări pe cale diplomatică. 
Doi locuitori români, adecă, din Cornea, 
comitatulü Caraşfi-SeverinO, voiră să trócá 
pe o luntre Dunărea pentru de a se îns- 
ciinţa la lucrările de regulare. Unü păzi- 
torü de vamă îi observa dela ţărmfi şi când 
ajunseră aprópe de elü le striga. Ţăranii 
români nu-lü înţeleseră şi cre4ură, că nu 
li-e iertatü să debarcheze, deci se în- 
torseră şi mânară spre ţărmurulfi ungarü. 
Pázitorulü din nou le striga să stee în 
locü, puse apoi puşca la ochiu şi puşca 
asupra lorü de două ori. Prim a puşcătură 
nu nimeri, la a doua însă unulü dintre ţă 
rani, Avramü Marou cu numele, că4u mortü 
în luntre lovitü dreptü în inimă. Autorită
ţile făcură numai decátü arătare guvernului 
despre acestü incidentü tristü.

— o —

Din Roma anunţă „Agentia Ştefani“, 
că prin tr’unü decretü regală se ridică sta
rea de asediu din Sicilia.

— o —

Musica lui Costi Găluşcă va cânta 
mâne (Vineri) sóra în restaurantulü Flei- 
scher.

— o  —

Concertu împreunată cu dansii, se
va arangia în 7 (19) Augustă 1894, în gră
dina restaurantului M. Alexies în Satulă- 
nou. P r o g r a m a :  1) Bucurii nevinovate, 
de C. Spohn, corü bărbătescă; 2) Stăncu- 
ţa, de Musicescu, corü mixt; 3) Rămâi cu 
mine, de Bolger, solo cântată de D-lü Tra- 
ianü Guguleană; 4) Osánditulü, baladă de 
J . Negruzzi, declamată de d-şora Măriora 
Jancovici; 5) p is ’a badea, de Musicescu, 
corü mixtü; 6) Serenadă, de Marschner, cu
vinte de P. Stoica, corü bărbătescă; 7) To
ca popii, de Jonescu, corü mixtü. După 
concertü urmeză dansü. Intrarea de persó- 
nă 1 coronă.

— o  !

Musica oriişenescă va cânta mâne 
(Vineri) la Y27 óre sóra pe promenadă.

— o  —

6. Aplicarea multiplă. Nu există mijlocü mai 
bunü, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, întă- 
resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaosü 
la băi etc. O butelie 90 cr. se póte procura dílnicü 
prin poşte dela farmacistulü A. Moll liferantulü 
curţei din Viena Tucblauben 9. In depourile din 
provincie sé se cérá espresü preparatele lui Moli, 
prove^ute cu marca de contraven ţie şi subscriere

A legerea  dela Felso-E 5r.
Erl s’a făcută alegerea de deputată la 

Fels6-E6r. Candidaţi au fostă Alexiu Gyory 
şi noulă ministru de agricultură, contele 
Andor Festetich. Grosulă alegătoriloră pro
testanţi, cari înainte cu doi ani combătuse 
în modulă celă mai vehementă pe contele 
Festetich, acum vota pentru elu, ceea ce 
făcu, că după multe sforţări şi după cum 
4ice „Budap. T agblatt“, chiar şi cu fo
losirea celoră mai detestabile mijloce de 
corupţiune, învinse partida guvernamentală. 
Contele Festetich reuşi cu 1626 de voturi, 
faţă de Gyorgy, care căpăta numai 951 
voturi.

Foile oposiţionale budapestane 4^^» 
că „partida independentă rămase greu ră
nită pe câmpulă de lup tă“. Şi în adevără, 
ce se pote vede din învingerea contelui 
Festetich? Mai întâiu, că stânga estremă, 
prin ţinuta partidei independente în ca
meră, se confundă cu totulă în ţ6râ şi, cei 
mai mulţi credă, că drâpta estremă şi 
stânga estremă formăză laolaltă o partidă ;■ 
a doua dovedescă incidentele dela alegerea 
de erl, că preoţii protestanţi, cari pănă I

acum au fostü unü sprijină alü partidei in
dependente, suntü perduţl pentru acăstă 
partidă, deóre-ce ei privescü în zelotismulü 
lorü rusticü la ministerulü W ekerle, ca la 
celü mai înverşunată duşmantt alü bise- 
ricei catolice, şi caută deci sé-lü sprijinéscá 
chiar şi în contra partidei independente. 
In fine alegerea a dovedită, că o mare 
parte dintre aderenţii stângei estreme este 
fórte aplecată spre corupţiune.

Cu unü cuvântă, partida independentă 
este desbinatâ în ţ0ră, însă nu aşa ca cea 
din parlamentü, care cu tóté că cade în 
trei grupuri, totuşi tóté trei lucră în di- 
recţiă oposiţională; dór la ţeră ea e desbi- 
nată în mai multe grupuri, cari mai tóté 
suntă aplecate guvernului şi dintre cari cele 
mai multe bucurosü arü voi să fusioneze 
cu partidulü guvernamentalü.

Se înţelege, că faptulü acesta trebue 
să aibă influinţă şi asupra partidei inde
pendente din parlamentü, şi de aceea ră
mâne o cestiune a viitorului, că óre putó- 
se-va mai susţine partidulü independentü ?

Arderea portului din Fiume.
Cu data de 14 Augustü se telegra- 

fiază din Fiume, că acolo a isbucnitü o 
mare catastrofă incendiară. O parte din do- 
curile portului din Fiume au arşii de totă. 
Foculü deşi n ’a luatü dimensiuni prea mari, 
totuşi a pricinuitü pagube enorme. E tă amă
nuntele :

După 11 óre nóptea s’a aprinsü marea 
hală Nr. VI a portului, şi foculü întin4en- 
du-se c’o furiă indescriptibilă, a prefăcută 
în cenuşe obiecte în valóre de celă puţină pa
tru milióne. Unü ast-felü de incendiu nu 
s’a mai vădută nici odată m  Fiume, Elü a 
ţinută aprópe pănă sóra. A fostü o inaié 
norocire, că Bora, care înainte cu 24 óre 
sufla grozavü, deja încetase, când s’a por- 
nitü incendiulü. Alt-felü íntregü oraşulă 
Fiume ar fi fostü íncinsü în flăcări.

Prim a veste a focului au dat’o doi 
căţeluşi, cari erau închişi în tr’o magaziă. 
Ardea zaharü, făină, spirtü, linte, vinü, lâ- 
nării şi felü de felü de articoll, ér flăcă
rile se înălţau înfricoşată spre ceruri. Tóté 
stradele din Fiume erau luminate, ca 4iua> 
ba se putó vedé şi Abazzia, care zace în
tr ’o mare depărtare.

Vieţi de omü n ’au că4ută jertfă. Au 
arsü între altele obiectele şi bucatele 
încărcate pe 450 vagoné ale societăţii 
„Adria“.

Esposiţia din Parisü dela 1900.
Jurnalulü oficială din Parisü publică 

decretulü, prin care esposiţia dela 1900 
este organisată. Durata esposiţiei va fi dela 
16 Aprilie pănă la 5 Noemvre 1900. Acésta 
va fi o esposiţiă seculară, arătândă tóté 
progresele făcute în secolulü X IX , împreu
nată cu esposiţiunl speciale de artă antică, 
antropologiă, etnografiă etc.; apoi totü cu 
acâstă ocasiune se voră da producţiuni 
musicale şi se voră ţine diferite congrese.

Esposiţia va ocupa următorulă teri- 
to r ă : câmpulă lui Marte, palatulă Troca- 
dero şi împrejurimea lui, quai d’Orsy, Es
planada Invalidilorfi, quai de la Conference, 
cursuiă la Reine, palatulă industrială şi 
împrejurimea pănă la strada d’Antin.

Se voră primi numai acele opuri de 
artă, cari s’au făcută de artişti francesî séu 
străini în timpulă dela 1 Mai 1889 înooce.

Terminulă însciinţăriloră este dela 
16—31 Mai 1899, ală liferării operiloră 
de artă 15—20 Februarie 1900, şi ală de
părtării loră dela esposiţiă, înainte de 5 
Decemvre 1900.

Se voră espune to tă  felulă de pro
ducte, fiă industriale, fiă economice, afară 
de materiile esplosive.

Distincţiunile voră consta din diplo
mele marelui premiu, din medalii de aură, 
argintă şi bronză şi din diplome de recu- 
noscinţă. P reţulă intrării va fi unü francü. 
Numai în órele de dimineţa şi séra, afară 
de Dumineca, se va ridica acestü preţfi.

L i t e r a t u r ă .

A apárutü Nr. 15 alü escelentei re 
viste ilustrate pentru familiă, Vatra, eu ur-

mătorulă sumară : Cu trenulă de plăcere ; 
Tipuri bucurescene, de St. Basarabeanu; 
La ocnă (Poesiă), de T. D uţescu; Boertt 
Mlădiţă, de M. Demetrescu; Găină negră, 
de D. S tăncescu; Mara, de Ioană Slavici; 
Optă versuri, de Ludovică Dauşă; F ata  le
neşă (Poveste), de N. D. Popescu; Luptele 
cu taurii în Spania, de X.; p i  aniversară* 
după Dykens, de E. Florescu; Plângerea 
sentimentului, de Al. G. O lteanu; Felă de 
felD, de ***. I l u s t r a ţ i i l e :  Şcola vete
rinară din Bucurescl. — Tomna. Negru şi 
albă. — Numai celă ce nu cunosce do-
ru lă .... — Prinţulă m oştenitoră ală Rusiei
şi Princesa Allice de Hessa, logodnica sa.
— Luptele cu taurii în S pan ia : Arena din 
Sevila; Alaiulă, Servitori; Cavaler; Pica- 
dorl; Ună momentă critică; Chulos; Bande- 
riler; Păzitorii turmeloră; Joculă cu man
taua; Matador; Eroulă 4^ei| Scoterea unui 
cavaleră ; Alungarea unui taură fricosă ; 
Săriturile unui Chulos; Ună luptătoră bi
ruita. — Angelus Domini.

*

Cu rerfnlu penei este numele unei 
colecţiunl de scrieri satirico-humoristice, 
ce a apărută în tipografia „ Aurora* A . 
Todorană din Gherla (Szamosujvâr). A uto- 
rulă loră este d-lă Antoniu Poppu. Broşura 
conţine în totală 15 scrieri diferite, are 
104 pagine, e tipărită pe hârtiă fină, ou 
multă îngrijire şi costă 65 cr. esemplarulă.

Sciri telegrafice.
Lyon, 16 Angustu. Caserio, asa- 

sinulu lui Carnot, a fostu esecutatu 
astă<}î la 4 6re 55 min. dimineţa. 
Aducându-se gilotina elu se opuse 
vehementu, pănă când cuţitulîi îi 
desbinâ capulu de trupu.

DIVERSE.
Pressa la Eschimoşi. „Journal des 

D ebats“ 4i°e» că şi ţările polare începă a 
profita de beneficiile civilisaţiunei. A41 
avemă acolo şi o 4iaristică. p iarele perio
dice, cari apară în regiunile polare, suntă 
trei. Unulă, întitulată „Eskimo Buletinu, se 
tipăresce nu departe de capulă principelui 
de Galles, în strîmtorea de Behring, în- 
t r ’ună sată de Eschimoşi, unde câţi-va mi
sionari englesl au fundată o şcolă. Acestă 
gazetă apare odată pe ană şi e tipărită pe 
o hârtiă galbenă grosă, ca ună cartonă. L a 
Fotthaab, în Groenlanda, se publică unii 
altă 4iarü to tă  anuală şi câte odată ilus
trată. E lă este în titu la tă : „ A tnagigdtintit 
nating inginar mik lusarnminasutnika Acestü 
ciudată titlu însemnăză: „Ceva de cetită, 
sciri interesante de orî-ce felă“. Apoi este 
ună ală treilea 4ia r& mensuală şi câte 
odată şi bimensuală, după circumstanţe. 
Se numesce „Ka-ladit“

In  căutarea unui ginere. O tînără şi 
frumosă fată, anume Gretchen, a făcută 
de curendă cunoscinţă cu ună tînără şi 
frumosă sergentă dintr’ună regim entă de 
gardă imperială. Acesta tînără m ilitară fă
cuse o astfelă de impresiune asupra fetei, 
încâtă acesta s’a înam orată la nebuniă de 
elă şi făcu cunoscută părinţiloră ei, cft 
decă ea nu se va mărita cu acelă militară, 
se va omorî. Tînără fată aparţine unei fa
milii bogate, şi deci ea are o zestre m are. 
Insă era o greutate pentru împlinirea vi- 
suriloră sale: ea nu cunoscea nici numele, 
nici adresa alesului e i ; ea scia numai, că 
elă aparţinea infanteriei uşoră din gardă. 
După zadarnice cercetări spre descoperirea 
lui, frumösa fată nu găsi altă mijlocă, de- 
câtă a scrie împăratului Wilhelm, spre a-lă 
ruga să vină în ajutorulă căutăriloră sale. 
Suveranulă rîse multă de acostă cerere 
originală, şi dădu ordine spre a se căuta 
feri ci tulă sergentă. D ouăzeci şi patru de 
ore după aceea Gretchen Müller primi o 
scrisore din cabinetulă imperială în care 
i-se dădură esplicaţiile pe cari le ceruse. 
Acestă mică romană se va sferşi în cu- 
rendă prin căsătoria celoră doi tineri.

Proprietarii: Ö P . A u rel M u reşia n u .

RÂM: mpHSâtell G regoriu M aiorii.
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CmpsmS ia  Ssurss d in  V isn a . 
Din 15 August 3894.

Renta ung. de aurQ 4°/0 • •
Renta de corone ung. 4%
Iffipr. căii. fer, ung. în aurfi 4 V2% . 
impr. cftil. ter. ung. îu argint 4 t/2%
Obli^. căii. ier. ung. de ost. I. «mia.
Bon o îl turn ie ungare,. . . . .
'Bonuri rurale croate-siavone. . . 
imprum. aug. cu premii . . . .
Loturi pentru reg. Tisei şi Segedin.
Renta de hârtie austr.......................
Sen ta de argint auatr......................
Renta de aur austr. . . . . .
Losari din 1860 . . . . . .  146.60 
Âoţ.ii de ale Bfencei ausnro-nngară . 1013.—

121.85 
96.— 

126 50 
101.80 
124.50
95.50 
96.—

152.—
143.—

98.50
98.50 

122.55

! Aofcii de-ale Btlncei ung. d** credit. . 452.25
Acpi de-ale B&uoei auatr. de credit. 362.75
N apoleondori........................... ..... . 9.86
M&rci imp. ger. . . . . . .  61.—
London (lire sterlinge)......................124.40
Rente de corone auatr...................... 97.55

O i w r s u l l M  p i e i e E
Din 16 August 1894.

Bfmdnote rom. Comp. 9.77 V6nd. 9.79
Argint roman. Cum p. 9.70 Vend. 9.75
Napoleon-d’orl Gump. 9.86 Vend. 9.88
G-albeni Cuinp, 5.80 Vend. 5 88
Ruble ruseacl Camp. 132.— Vend. 132.l/2
.'isrcl germane Camp. 60.70 V^nd. 12.20
Lire tureeHoI Cn-rvp. - .— Ven.'i. —. -
Sens. fonc. Aibina 5% 101.25 Ve;;d. 102.25

Restauraţia „La ursu negru“
Avemu onore a aduce la cunoscinţa Ou. Publicu, că de 

aci încolo în

Restauraţia din grădina „La ursu negru“
Biumena, str. Fântânii vis-â-vis de fosta casarmă a honveijiforii 

se vinde totdeauna M 3 R E 2  p r o s p e t a

C z e 1 l-B  r ă u
asemenea şi

T7"i23.-CL d .e  ^ jrd .ea.l-Câ.
escelentu şi curaţii din propriele nostrc pivniţe.

Grădină situată forte avantagiosu, numai 5 minut» de
părtare dela sferşitulu sîradei Porţii, este una din cele mai 
frumose şi bine îngrijite grădini cu Restaurante, care se pote re
comanda atâtu concetăţeniloru, câta şi streinilorG.

Pentru serviciu promptu şi solida şi m â a c a r i f o i t e  
tolO te îngrijeace birtaşulu, domnulfl F R I £ f î E I C 1 f®
K lilT SC H .

Ne rogămu pentru visitare câfcii mai numerosă

Friedrich Czell & Fii.
i j  G r ă d i n a  f r u m o s ă  c u  2 s i r e n e  d e  p o p i e i

(K egellm lm ).

Prafurile-Seîdlitz a i e  i u i  io n
V e r ita b ile  n u m a i, deen fiăea re  c u tia  este p ro v e iţu lă  eu  m a re a  «I® 

ajBeiraa'c a leul A. Mo£l şi e«B s u b s c r ie r e a  sa.
Prin efectulu de lecuire durabilă alu Prafurilorii-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tăţiloru celoiâ n-ai ce» bicose la stoniachu şl pânfeee; în contra cârceiloi'ti şi acreiei la st.o- 
raachu. constipatiiinei cronice, suferinţei do ficatu, cungestiunel de sânge, hasmorhoideloru şi 
a celoru mai diferite boie femeesci a luată acestil medicamenta de casă o respândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.—Preţulu unei cutiioriginale sigilate I n. v. a.

Falsificaţi ii« se voru urmări pe cale jwhcăiorescă.

F p a n s i i p a n R t w e i n  şi s a r ©  a lui H a l i ,
Veritabilii nilÎîlSli decă fiecare sticlă este proveclută cu marca de scutire şi cu

Franzbrannlwein-ulii şi sa rea  este forte bine cunoscută ca unii remediu poporalii cu 
deosebire prin trasU (frotată) alină durerile de şoldină şi reumatismu şi a altora urmări de 
recelă Preţulu unei sticle-originale plumfaate 90 cr.

Apă de gu ră-S a iicy l a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-saticîiic )

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză i cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţiloru. Pre- 
ţuisi sticlei provegute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T r im i t e r e a  p r iu e lp a lă  prin |
F a rm a c is tu lu i A. M O S X ,  \

c. şi r. fîirmsoru alt curţii imperiale Viena, Tuclilatben 9 i
Comande din provinciă se efectueză ^iinicâ prin rambursâ poştală. ^

La, deposite se se cdră anuimtu preparatele provtcţute cu iscălitura şi marca ^
de aperare a lui A. M OLL. c

Deposite în B ra şo v i: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victoru Roth, Fr. Kellemen şi (
E i. Kugler, engros la  D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hes3haimer, Teutsch & T artler, Fritz )

^  Geisberger. 4 ,4 —18. |

A V 1 S  U i
P rettu m era ţiu n ile  la  G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i  s e  p o ta  face  şi reîm  

ori ş i câ n d  d ela  1 -m a  ş i 1 5  a fiâ -câ re i lun i.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
ca eapedarea se li-se iaca după stilulu nou.

D o m n ii, c e  s e  a b o n eză  d in  n o a t s 6 b in e v o ia sc ă  a scr ie  a d resa  lâ 

m u rită  şi s 6 arate şi p o sta  u ltim ă.

Administraţ. „Gaz. Traas.

Anunciuri
(mserţiimi şi reclame)

Sun tu  a s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
a d m in is tp a fiu n i. lei casuSu pu 
b lic ă r ii  unui a n u n ciu  m ai nauBf

d e o d a tă  s e  f a c e  scăgflim entsj 
c a r e  c r e s c e  cu  c â tă  p u b l ic a r e ;  
s e  f a c e  m ai d e  m u iie -o re .

Âdministraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.

n ^ e r s u L l u L  t r e x ^ “U L r î l o r \ i
pe liniile orientale ale căii ferate «ie stata r. u. valabila din g M aiu  1 8 9 4 .
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Viena . . .
1 1

10. - 8 05 2.15 Pi. sos. 6.02 7.20 3 . - 8.36 11.— 9.— 9.15 4 . - Pl. Viena . . . sos. I 5.50 7.02 7.05 6.45
8.05 1.55 1 0 .- r Budapesta. . A 7.35 1.20 6.30 V ineri

3.10 4.24 11.10 4 . - 1.37 V Soinocu. . . 4.31 11.22 3 . - 9.30 11.35 1.30 8.30 2.25 7.— 1 0 .- pl. Budapesta . sos. 6.30 10.20 2.10 1.25 8.U2
9.10
2.30 
2.4.4 
3.15 
3.32 
3.58
4.30

8.42 
7.25
7.42 
8.20 
8.39 
8.58

3 55 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.32 
5.50

6.05
7.05

6.10
6.30:
6.40
7.07!
7.18
7.35
7.58

s-o*.
p). Aradn . . .

Grlogovisţii . . 
Gyorck . . 
PaulişQ. . . 
Radna Lipova 
Conopf). . .

/ p ' .
1 i»OS.

11.30
1 1 .-
10.48
10.25
10.11
9.58
9.25

8.20
8.10

9.45
8.55 
8.44 
8.20 
8.08
7.56 
7.24

5.18 3.56
7.—
6.47
6.18
6.02
5.47Î
5.09

Circul.
num ai
Sâmb.

4.43
4.49

10.30
10,40

8-41
3.46

9.21
9.03

11.15
11.21

sos.
pl. |  Czogled. 1 pl. 

\ S 0 8 .

4.19
4.04

8.21
8.13

12.11
12.06

6.01
6.—

r 1.47 5.49 12.52 1.20 SOS.
j SeghedinQ . i P1' i 12.53 5.10 10.50 10.01 2.31

2.12 5.55 1.30 pl.
sos.

* ( sos. 12.26 10.45 9.53 2.11

7.50 7.29
6.03 5.05 7.54 4.59

1 Tit»iş6ra .
■ r

9.20

7.13

8.55 7.50 1 1 .-
Trenu
m ix tu

4.50 6.12 8.14 Berzavet. . . 9.09 7.07 4.50 6.47 6.15 8.02 5.52 pl. 1 y sos. 8.28 8.49 7.42 3.30
5.40 7 . - 8.51 8.56 Soborşinii . 8.21 6.33 6.26 4 . - 7.26 8.49 6.57 T cpoloveţ. * A 7.25 5.53 sa 6.56 1.58

7.28 9.10 9.24 Z 'W  . . . . 7.45 6.07 5.40 8.21 9.23 7.42 Lugoşfi. . . 6.48 5.10 6.28 12.58
7.54

9.34
9 50, Gbrasada . . 

Ilia . . . .  
Branicîca . .

7.18
7.08
6.44

5.44
5.19 9.33 10.25 9.10 Caransebeşfi . 3.39 4.05 >ce S 5.39 11.01

8.10
8.28

10.06
10.24'

5.08
4.42

11.15 10.02 Teregova . • 4.35 2 h-5
0 4.40 8.07

11 37 Mehadia 3.15 O 5.34
4.47
5.04

8.54
9.08

1 0 .-
10.11

10.50;
11.04

Deva . . . 
Simeria (Piski)

6.02
6.05

5.17
5.05

4.10
3.59

11.32
11.16

11.05 12.28
12.39

11.47
11.59 •*

B&ile-Herculane 
Topleţa . . 1

3.02
2.46

4.35 3.23
3.08

5.12
4.49

6.10 10.06 10.37 11.43; Ore^tie . . . 5.09 4.40 3.18 10.37 11.31 12.56 12.16 SO?. j Ruşaya . . 

Y ercerova.

i Pl- 2,21 4.05 2.51 4.10
6.39
7.11
7.28
8.13

10.29 
10,53 
11.07 
LI.54

11.01
11.10

12.06
12.30
12.44

1.02

Jibotu . . . 
Vinţ'il de-jos . 
A lbt-iulia . . 
Teinşfi . . .

4.14
4.22
4.04
3.19

3.59
3.35

2.56
2.32
2.14
1.35

9.03
9.12
8.53
8.11

11.37
11.45

1.11
1.20

12.31
12.40

pl. [

• -
îOt«'.

s
1.09
1.—

3.49
3.40

2.19
2.10

r
sos. P1. 8.55 10.55 1.40 BucurescI . 11.25 7.10 5.50

f L Dumin.

B  r  m §T 0  V i i  — C Ii e  z  d  i  - O §* 0  r  I i  e i  11 § i m e r i a (Pisîi) -  P e t r o ş e w i —i i  11 p  e  n  I

tre n u
m ix tu

tren u
m ixtu

trenu 
de 

persAn. j
tre n u
m ix tu

tre n u
de

person.

tren u
m ixtu

tren u
m ixtu

tre n u
de

pers6n .

tre n u
m ix tu

tre n u
m ix tu

tren u
m ix tu

tren u
m ix tu

tre n u
de

prrs6n .

tren ii
m ix tu

6.10 11.28 4.20 pî. Simeria . sos. 10.33 3.24 8.47
4.50
5.36

8.50
9.33

3.10
3.43

p I. Braşov« . . 
Prejtaerfl . 
Sepsi S. Georg.

SOS. 8.19
7.41
6.35

1.50
1.20

12.29

7.20
6.42

7.31 12.48 6.03 Ha^egG . . . 9.05 2.03 7.34
T *1* 9.55 3.40 9.05 SOP. } Petroşeni . ( p l . 6 10 11.25 5.25

6.49 10.46 4.35
i

5.;i6 5.15 10.15 4.05 pl. * 1 SCS. 9.48 4.54 8.38
8.33
9.19

12.40
1.26

5.55
6.32

Covaana 
C.“0§orheia .

4.55
4 . -

11.13
10.30

3.51 
2.45 |so?. p).

6.20"
6.40

11.27
11.50

5.10
5.30

-
SOP.

Vul can ti 
L u p e n i. . p •

8.57
8.25

3.56
3.21

7.47
7.15

N o t a :  Orele însemnate în stârga staţiunilor^ euntâ a se ceti de susfi în josQ, ceie însemnate îndrepta de josă în saiirt. Numerii 111 cuadraţi cu linii mai negrii 
însi'mn&zâ orele de uopte.

Tipografia A. Mureţianu, Braşov,


